



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
24 July 2014
Russian
Original: Arabic/English/French/
Spanish

Шестидесят девятая сессия

Пункт 80 предварительной повестки дня*

О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов

О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад представляется в соответствии с пунктом 13 резолюции 67/93 Генеральной Ассамблеи. Восемь государств-членов и Международный комитет Красного Креста препроводили Генеральному секретарю информацию, запрошенную Ассамблеей в этой резолюции. Список государств — участников Дополнительных протоколов 1977 года содержится в приложении.

* A/69/150.



Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	3
II. Информация, полученная от государств-членов	3
Австрия	3
Дания	4
Сальвадор	5
Ливан	6
Литва	7
Польша	10
Катар	12
Швейцария	13
III. Информация, полученная от международных организаций	17
Международный комитет Красного Креста	17
Приложение	
Список государств — участников Дополнительных протоколов 1977 года к Женевским конвенциям 1949 года по состоянию на 2 июня 2014 года	21

I. Введение

1. В пункте 13 резолюции 67/93 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее шестьдесят девятой сессии доклад о состоянии Дополнительных протоколов, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов, а также о мерах, принимаемых для укрепления существующего свода международного гуманитарного права, в частности в том, что касается распространения информации о нем и его осуществления в полном объеме на национальном уровне, на основе информации, полученной от государств-членов и Международного комитета Красного Креста (МККК).
2. В соответствии с этой просьбой Генеральный секретарь в вербальных нотах от 4 января 2013 года и 5 марта 2014 года и письмах от 21 декабря 2012 года и 4 марта 2014 года предложил государствам-членам и МККК препроводить ему к 1 июня 2014 года запрошенную информацию для включения в настоящий доклад.
3. Были получены ответы от следующих государств: Австрии, Дании, Сальвадора, Ливана, Литвы, Польши, Катара и Швейцарии, а также от МККК. Краткое содержание ответов приводится в разделах II и III настоящего доклада. С полными текстами ответов можно ознакомиться на веб-сайте Шестого комитета Генеральной Ассамблеи (www.un.org/ga/sixth).
4. Список всех государств, которые являются участниками Дополнительных протоколов 1977 года¹ к Женевским конвенциям 1949 года² по состоянию на 2 июня 2014 года, приведен в приложении к настоящему докладу.

II. Информация, полученная от государств-членов

Австрия

[Подлинный текст на английском языке]
[16 мая 2014 года]

21 ноября 2012 года Федеральное министерство европейских и международных дел Австрии, а также Австрийский национальный комитет организовали семинар на тему «Ядерное оружие — дамоклов меч: гуманитарные аспекты ядерного разоружения».

6 декабря 2013 года Федеральное министерство европейских и международных дел Австрии совместно с национальным комитетом организовали семинар по вопросу о правовых проблемах использования беспилотных летательных аппаратов (БЛА) в гражданских и военных целях.

В январе 2014 года в соответствии с пунктом 3 статьи 79 Дополнительного протокола I в австрийское законодательство было введено положение, предусматривающее возможность выдачи удостоверений личности для журналистов. Австрия активно участвует в инициативе Швейцарии и Международного комитета Красного Креста по вопросу об укреплении механизмов осуществ-

¹ United Nations, *Treaty Series*, vol. 1125, Nos. 17512 and 17513.

² *Ibid.*, vol. 75, Nos. 970–973.

ления международного гуманитарного права на основе резолюции 1 Конференции Международного Красного Креста и Красного Полумесяца 2011 года.

21 и 22 февраля 2014 года Австрия совместно с Норвегией провела в Вене региональный семинар для Европы по вопросу об усилении защиты гражданских лиц согласно международному гуманитарному праву.

В ходе сессии 2012 года Подготовительного комитета Конференции 2015 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора Австрия стала соавтором совместного заявления о гуманитарных последствиях ядерного оружия.

Дания

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

11 октября 2007 года Дания инициировала Копенгагенский процесс по вопросам обращения с задержанными в условиях проведения международных военных операций для разработки принципов, которыми следует руководствоваться при осуществлении существующих обязательств. Процесс завершился 19 октября 2012 года, когда представители 24 стран приняли принципы и руководящие положения Копенгагенского процесса.

Дания приступила к работе над военным руководством по вопросу о нормах законодательства, применяемых в период вооруженных конфликтов, применительно к вооруженным силам Дании, участвующим в международных операциях. Цель состоит в том, чтобы четко определить общие руководящие принципы относительно того, каким образом следует осуществлять международное гуманитарное право и нормы прав человека при планировании и осуществлении военных операций. Для изучения этой работы будут проведены симпозиумы с участием Датского Красного Креста, Датского института по борьбе с пытками и Датского института по правам человека. Ожидается, что работа над военным руководством будет завершена в 2016 году.

Дания ратифицировала Конвенцию по кассетным боеприпасам в 2010 году. Дания должна уничтожить национальные арсеналы только к 2018 году, однако она приняла решение ускорить процесс уничтожения и в марте 2014 года объявила о ликвидации последних датских кассетных бомб.

В период с 2013 по 2015 год Дания предоставит международным гуманитарным организациям примерно 1,3 млн. евро в целях содействия универсализации и выполнению Конвенции по кассетным боеприпасам и Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Дания выделила 4 млн. евро для работы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, в 2013 и 2014 годах.

Дания ратифицировала Договор о торговле оружием 2 апреля 2014 года и обязалась выделить 1,1 млн. долл. США на период 2013–2016 годов для Целевого фонда Организации Объединенных Наций в поддержку сотрудничества в регулировании вооружений для поддержки подготовки к ратификации и будущему осуществлению Договора о торговле оружием и, одновременно, для под-

держки осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

Сальвадор

[Подлинный текст на испанском языке]

[29 мая 2014 года]

Деятельность Государства Сальвадор, осуществляемая главным образом через Межучрежденческий комитет по международному гуманитарному праву Сальвадора, направлена на укрепление институтов и оказание поддержки повышению квалификации сотрудников министерства обороны в вопросах, касающихся международного гуманитарного права, а также распространение информации о нем в различных секторах общества.

В 2012 году в рамках ежегодной программы укрепления потенциала было организовано 12 учебных дней, в проведении которых приняли участие должностные лица из состава вооруженных сил, студенты, юристы, правозащитники, руководители общин, директора школ и представители национальной гражданской полиции, а также другие участники. В результате подготовку по вопросам международного гуманитарного права в общей сложности получили 355 лиц.

Кроме того, при поддержке Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) был запущен этап III проекта по распространению информации, повышению осведомленности и определению культурных ценностей Сальвадора с защитной эмблемой Конвенции 1954 года о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта.

В настоящее время в Сальвадоре имеется 53 объекта культурного наследия, находящиеся под охраной голубого щита в соответствии с Конвенцией 1954 года и со статьей 16 Дополнительного протокола 1977 года к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающегося защиты жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера (Протокол II).

В 2013 году Государство Сальвадор обеспечило проведение приблизительно 34 учебных курсов, в том числе курсов, касающихся этапа III проекта по определению. В указанном году эта работа была поддержана министерством обороны, которое обеспечило широкомасштабную подготовку для офицеров и унтер-офицеров по вопросам международного гуманитарного права, а также организовало учебную подготовку для гражданского общества. В целом подготовку в рамках различных учебных модулей, которые по содержанию аналогичны тем, которые предлагались в 2012 году, в общей сложности прошли 600 человек.

Что касается соблюдения Дополнительного протокола 2005 года к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающегося принятия дополнительной отличительной эмблемы (Протокол III), то министерство обороны обеспечивает распространение информации о защитных эмблемах и их изучение в своих военных учебных заведениях.

В настоящее время в состав армии, военно-воздушных и военно-морских сил входят подразделения, выполняющие медицинские функции, которые, таким образом, являются единственными подразделениями, имеющими разрешение на использование защитной эмблемы Красного Креста, в том числе на автотранспортных средствах, воздушных судах и санитарном транспорте. Использование такой эмблемы находится под контролем военно-медицинского управления.

В общей сложности в 2014 году планируется провести 12 учебных курсов по Женевским конвенциям 1949 года и Дополнительным протоколам к ним, причем основное внимание будет уделяться средним и высшим учебным заведениям, а также постоянной поддержке профессионального уровня вооруженных сил. В течение года Государство Сальвадор планирует разработать план по защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта и завершить работу над проектом закона о реформе своего уголовного кодекса.

Ливан

[Подлинный текст на арабском языке]
[9 мая 2014 года]

Министерство обороны привержено делу осуществления всех международных конвенций и документов в сферах его компетенции, которые были ратифицированы Ливаном. Ливан ратифицировал Женевские конвенции 1949 года 10 апреля 1951 года и Дополнительные протоколы к Женевским конвенциям 23 июля 1997 года.

Международное гуманитарное право является одним из основных предметов в учебных планах военных училищ и академий на всех уровнях. Для военнослужащих организовываются ежегодные курсы по этому предмету, а для различных воинских подразделений устраиваются конференции и семинары.

2 декабря 2009 года министерство обороны создало управление по вопросам международного гуманитарного права и прав человека. В его функции входит изучение всех договоров и конвенций, подписанных Ливаном и касающихся международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека, а также их учет в военном праве.

Министерство поддерживает тесные контакты с Международным комитетом Красного Креста, в частности, приглашает его представителей выступить на открытии конференций и семинаров по вопросам международного гуманитарного права и принимает приглашения участвовать во всех семинарах МККК или выступить на проводимых им мероприятиях.

Министерство через посредство армейского командования распространило плакат защитных знаков, используемых в военное время, и организовало учебные курсы по разъяснению их во всех армейских подразделениях.

В средних школах на всей территории страны министерство организует лекции по вопросам этики войны и жертв вооруженных конфликтов в целях повышения осведомленности о нормах международного гуманитарного права.

В координации с армейским командованием министерство инициировало также курс по международному гуманитарному праву для студентов университетов в Ливане и поддерживает регулярные контакты с деканами факультетов, ректорами университетов и студентами в целях обеспечения более широкого соблюдения норм международного гуманитарного права и подготовки новых курсов.

Литва

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

В соответствии со статьей 138 Конституции международные договоры, ратифицированные Сеймом (парламентом) Литвы, являются составной частью национального законодательства. Кроме того, право международных договоров устанавливает преобладание ратифицированных международных договоров над национальными законами в случае несоответствия. Эти положения обеспечивают самые благоприятные условия для применения норм международного гуманитарного права.

Литва является государством — участником всех основных документов по вопросам международного гуманитарного права, включая Женевские конвенции 1949 года и Дополнительные протоколы 1977 и 2005 годов к этим Конвенциям (ратифицированы в 2000 и 2007 годах соответственно).

Литва заявила о том, что она признает *ipso facto* и без специального соглашения компетенцию Международной комиссии по установлению фактов согласно статье 90 Дополнительного протокола I к Женевским конвенциям.

В 2011 году на совещании Высоких Договаривающихся Сторон литовский представитель Юстинас Жилинскас был избран членом Комиссии.

За координацию процесса осуществления норм международного гуманитарного права отвечает министерство национальной обороны.

В 2001 году в качестве консультативного органа при министерстве национальной обороны была учреждена Комиссия по осуществлению норм международного гуманитарного права. Это межведомственный координационный орган, состоящий из представителей системы национальной обороны, министерств юстиции, иностранных дел, здравоохранения, культуры, образования и науки, внутренних дел, департамента по европейскому праву в рамках министерства юстиции, Литовского общества Красного Креста, Литовской национальной комиссии содействия ЮНЕСКО и ведущих университетов.

Одной из целей Комиссии является анализ положения в области соблюдения норм международного гуманитарного права: присоединение к соглашениям, осуществление положений этих соглашений, распространение информации о нормах международного гуманитарного права, преподавание и расследование нарушений и их предотвращение.

Литва признает и уважает основополагающие правила, закрепленные в статье 35 Дополнительного протокола I, и общий принцип о том, что при лю-

бом вооруженном конфликте право сторон в конфликте выбирать методы или средства ведения войны не является неограниченным.

Литва является государством — участником Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, а также всех протоколов к ней и статьи 1 с внесенными поправками. В период с 2006 по 2013 год Литва председательствовала на нескольких заседаниях по линии Конвенции и выполняла функции координатора по различным программам. В целях осуществления положений Протокола V к этой Конвенции правительство в 2007 году утвердило программу по удалению и предотвращению взрывоопасных пережитков войны на 2007–2018 годы (и в 2013 году внесло в нее исправления). До конца 2013 года минный взвод вооруженных сил Литвы проверил и очистил от мин более 252 гектаров заминированных территорий и обнаружил более 11 300 единиц различных взрывных устройств.

Литва является страной — участницей Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. В период с 2005 по 2011 год она несколько раз выступала в качестве содокладчика и Сопредседателя Постоянного комитета по уничтожению запасов. Литва завершила уничтожение своих противопехотных мин в 2004 году.

Литовская Республика подписала Конвенцию по кассетным боеприпасам 3 декабря 2008 года. Для Литвы эта Конвенция вступила в силу 1 сентября 2011 года.

В 2007 году парламент Литвы ратифицировал Дополнительный протокол III к Женевским конвенциям. Впоследствии в целях реализации положений этого Протокола в соответствующее национальное законодательство были внесены все необходимые поправки.

В 2011 году в целях определения защитных эмблем, касающихся норм международного гуманитарного права, и других общепризнанных эмблем и наименований, которые могут иметь коммерческое или промышленное назначение, и установления различия между ними в Уголовный кодекс Республики были внесены поправки.

Кроме того, Литовским обществом Красного Креста были приняты практические меры по защите эмблем. В период 2012–2013 годов в связи с незаконным использованием эмблемы Красного Креста в отношении четырех нарушителей были вынесены предупреждения. Все эти случаи были урегулированы путем мирных соглашений без принятия правовых мер. Литовское общество Красного Креста продолжает также распространять информацию о функциях и должном использовании отличительных знаков.

Литва является государством — участником Конвенции 1954 года о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта и Протоколов к ней. В период с 2005 по 2011 год Литва была одним из членов Комитета по защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта. По инициативе Комиссии по осуществлению норм международного гуманитарного права в 2004 году в вооруженных силах Литвы была создана должность главного специалиста по вопросам защиты культурного наследия.

В декабре 2011 года археологическим раскопкам в районе Кярнаве в Литве был предоставлен более высокий статус защиты.

В 2006 году в целях осуществления статьи 82 Протокола I к Женевским конвенциям постановлением министра обороны была утверждена национальная концепция военных юрисконсультов. Она определяет статус юрисконсультов в вооруженных силах, их функции, ответственность, ротацию в рамках военных операций и вопросы подготовки.

Комиссия собирает информацию относительно образования и консультирует по вопросам включения тематики международного гуманитарного права в образовательные программы. Этот предмет включен в образовательные программы для военного персонала всех уровней, а также в учебную программу для полицейских, учащихся средних школ и т.д.

Литва принимает участие в процессе стандартизации учебной подготовки по вопросам права вооруженных конфликтов для военного персонала стран — членов Организации Североатлантического договора (НАТО) и в 2013 году ратифицировала и осуществила соответствующее соглашение. Литва также направляет своих военнослужащих и гражданских сотрудников на международные курсы по вопросам международного гуманитарного права.

Международное гуманитарное право преподается как обязательный и факультативный предмет на юридических факультетах ведущих университетов, а также в Институте международных отношений и политологии.

Комиссия имеет свою страницу на веб-сайте министерства обороны (www.kam.lt), где она публикует информацию о деятельности Комиссии, а также тексты (на литовском языке) всех договоров в области международного гуманитарного права, в которых участвует Литва. Кроме того, представляются и излагаются различные вопросы, касающиеся международного сотрудничества в этой области.

В 2010 году было опубликовано руководство для командного состава по вопросу о принципах и нормах международного гуманитарного права.

Литовское общество Красного Креста активно участвует в распространении информации о международном гуманитарном праве среди местного населения. В течение 2012 и 2013 годов в университетах, училищах, средних школах, больницах и других заведениях было организовано более 650 лекций и семинаров, посвященных различным аспектам международного гуманитарного права, а также принципам и задачам движения Красного Креста. По случаю 150-й годовщины Движения Красного Креста Общество представило общественности книгу о деятельности Литовского общества Красного Креста со времени его основания в 1919 году до 1989 года.

Действующие в Литве Уголовный кодекс, Кодекс административных правонарушений и Дисциплинарный военный устав предусматривают соответственно уголовную, административную или дисциплинарную ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права.

Римский статут Международного уголовного суда полностью вступил в действие после того, как в 2003 году был ратифицирован Статут, а в 2004 году — Соглашение о привилегиях и иммунитетах Суда.

В 2011 году были внесены изменения в Уголовный кодекс Литовской Республики в целях приведения его в соответствие с Римским статутом и Женевскими конвенциями и Протоколами. В 2014 году в него были внесены поправки, с тем чтобы привести его в соответствие с Международной конвенцией Организации Объединенных Наций для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, подписанной в Париже 6 февраля 2007 года.

Польша

[Подлинный текст на английском языке]
[30 мая 2014 года]

В вооруженных силах Республики Польша распространяется содержание Женевских и Гаагских конвенций и Дополнительных протоколов к этим Конвенциям.

Образование по вопросам международного гуманитарного права в вооруженных силах основано на решении № 184/MON министерства национальной обороны от 13 июня 2012 года об организации системы образования и профессиональной подготовки в области права вооруженных конфликтов в департаменте национальной обороны. Эта система действует в отношении всех военнослужащих и сотрудников министерства национальной обороны.

В настоящее время создается система образования и профессиональной подготовки по международному гуманитарному праву, которая будет предусматривать подготовку в рамках пяти подсистем, а именно:

- профессиональную подготовку юрисконсультов
- образование в центрах профессиональной подготовки
- подготовку командиров и штабных работников на уровне батальона и выше
- подготовку для военнослужащих
- обучение кадровых резервов.

Профессиональная подготовка также включает в себя принципы ответственности за нарушение норм международного гуманитарного права.

Темы преподаются в ходе занятий, которые проводятся в виде лекции, семинара и проверки знаний. Обучение международному гуманитарному праву осуществляется в учебных центрах и школах профессиональной подготовки для военнослужащих сержантского состава, главным образом в ходе подготовки военнослужащих (унтер-офицеров и служащих рядового состава) к занятию новых должностей. Подготовка по вопросам международного гуманитарного права охватывает также командиров и личный состав на всех уровнях управления и организационных подразделений министерства национальной обороны, которые занимаются практическим осуществлением норм международного гуманитарного права в ходе учений и подготовки персонала.

Основные цели обучения заключаются в том, чтобы:

- предоставить персоналу и служащим вооруженных сил необходимые знания о нормах международного гуманитарного права, необходимые для выполнения военных задач
- повысить уровень информированности об уголовной ответственности за нарушение международного гуманитарного права
- обеспечить освоение военнослужащими и сотрудниками министерства национальной обороны навыков, необходимых для надлежащего применения международного гуманитарного права и соответствующих мер реагирования
- подготовить командиров к решению проблем, касающихся надлежащего соблюдения международного гуманитарного права и вытекающих из него ограничений, а также мер предосторожности при планировании, подготовке и проведении операций.

Распространение знаний о международном гуманитарном праве, в свою очередь, осуществляется в рядах вооруженных сил Польши в рамках гражданского образования в соответствии с методологией подготовки рядового состава в рамках подготовки гражданского общества и профилактики и воинской дисциплины.

В целях обеспечения надлежащей защиты культурных ценностей в ходе операций вооруженных сил были введены в действие руководящие принципы в отношении защиты недвижимого военного имущества, представляющего историческую ценность, содержащиеся в документе, подготовленном департаментом инфраструктуры министерства национальной обороны. Они включают в себя подробные меры по защите культурных ценностей и полномочия лиц, занимающих управленческие должности в министерстве национальной обороны, и руководителей, постоянно занимающихся вопросами недвижимого военного имущества, представляющего историческую ценность.

Организационная структура министерства национальной обороны включает представителя, отвечающего за распространение знаний о международном гуманитарном праве в вооруженных силах и участвующего также в охране культурных ценностей и эмблемы Красного Креста. Министерство национальной обороны имеет также своих представителей в Группе по распространению знаний о праве вооруженных конфликтов и Группе по вопросам защиты эмблемы Красного Креста, действующих в рамках основного руководящего совета Польского Красного Креста, а также в Совете по программе о защите культурных ценностей в случае конкретных рисков, который подчиняется Главному комиссару Государственной службы пожарной охраны.

Вопросы международного гуманитарного права также включены в юридическую подготовку в рамках программы базовой подготовки вооруженных сил Республики Польша и в тактическую подготовку, дополнительную профессиональную подготовку и различные формы оперативной подготовки.

Кроме того, в области права вооруженных конфликтов организуются специальные курсы и учебные занятия.

Серия учебных занятий в области международного гуманитарного права проводится в рамках гражданского просвещения с сотрудниками подразделений и центральных учреждений министерства национальной обороны, а также польского военного контингента «Орлик» и сил реагирования НАТО. Кроме того, с 2012 года Военный центр по вопросам гражданского просвещения осуществляет электронный учебный курс по вопросам международного гуманитарного права. В сотрудничестве с Университетом национальной обороны Военный центр гражданского образования организовал занятия в аспирантуре в области международного гуманитарного права. Одновременно департамент по вопросам образования и развития оборонной политики министерства национальной обороны подготовил учебные материалы для участников военных миссий за пределами Польши.

Кроме того, директор департамента по вопросам образования и развития оборонной политики принимает участие в совещаниях консультативного комитета, который является вспомогательным органом Совета министров для координации мер по защите исторических объектов и памятников в случае вооруженного конфликта.

Министерство национальной обороны приступило также к работе по формированию правовой основы обеспечения лечения в польской системе медицинского обслуживания лиц, случайно раненых в результате действий польских солдат в районах конфликтов. Военно-медицинское управление готовит проект постановления Совета министров, позволяющее выделять средства для этой цели (совместное финансирование лечения пострадавших участников).

Катар

[Подлинный текст на арабском языке]
[6 мая 2014 года]

Государство Катар является участником большинства основных документов в области гуманитарного права и других соответствующих конвенций, в том числе четырех Женевских конвенций 1949 года, которые касаются защиты жертв международных вооруженных конфликтов, и Дополнительных протоколов 1977 года к Женевским конвенциям. Катар также поддерживает Международную гуманитарную комиссию по установлению фактов, учрежденную на основании статьи 90 Дополнительного протокола I.

МККК неоднократно подчеркивал на международных форумах, и особенно в ходе международных конференций Красного Креста и Красного Полумесяца, что применение международного гуманитарного права затрудняют некоторые опасные тенденции.

Катар считает, что несоблюдение международного гуманитарного права приводит к действиям, которые наносят ущерб гражданским лицам и становятся причиной их вынужденного перемещения и разрушения инфраструктуры, что имеет исключительно важное значение для сохранения жизни гражданских лиц, и ведет к использованию голода и блокады для достижения военных целей на местах. В свою очередь, это осложняет вооруженные конфликты и усилия по достижению прочного мира.

Конвенции должны соблюдаться во всех международных и немеждународных вооруженных конфликтах и применяться без двойных стандартов. Однако главным препятствием по-прежнему является отсутствие политической воли государств взять на себя ответственность за предотвращение нарушений международного гуманитарного права и воздерживаться от содействия совершению международно-противоправных действий другими государствами и поощрения их к этому. Такая позиция поощряет определенные стороны к совершению военных преступлений и преступлений против человечности, поскольку они убеждены в том, что международное сообщество не в состоянии привлечь их к судебной ответственности. По сути дела эти стороны находят хитроумные пути использования запрещенного на международном уровне оружия, в том числе ядовитых газов, и они продолжают действовать по своему усмотрению с полным пренебрежением к нормам международного гуманитарного права.

Сегодня международное гуманитарное право следует обновить с учетом новой реальности войны, и все государства, большие и малые, должны его соблюдать. Все участники договоров в области международного гуманитарного права должны ввести в действие план действий по реализации норм международного гуманитарного права, которые были приняты на тридцать первой Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца. Они должны также подтвердить свою поддержку статьи 90 Дополнительного протокола I, в соответствии с которой в целях содействия достижению его универсального характера была создана Комиссия.

Швейцария

[Подлинный текст на французском языке]
[30 мая 2014 года]

Швейцария является участником трех Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям. В качестве депозитария Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним Швейцария использует любую возможность на двусторонних встречах для того, чтобы призвать государства, которые еще не сделали этого, ратифицировать Дополнительные протоколы, а также Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах.

После XXXI Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца, состоявшейся в конце 2011 года, Швейцария и Международный комитет Красного Креста (МККК) выступили с совместной инициативой по укреплению соблюдения норм международного гуманитарного права. Цель этой инициативы заключается в привлечении государств и других соответствующих заинтересованных сторон к поиску путей укрепления соблюдения норм международного гуманитарного права. На второй встрече, организованной в рамках этой инициативы в июне 2013 года, государства выразили решительную поддержку созданию форума для регулярного диалога по вопросам международного гуманитарного права и дальнейшего обсуждения эффективных механизмов обеспечения его соблюдения. Третье совещание будет проведено 30 июня — 1 июля 2014 года.

Швейцария 3 декабря 2008 года в Осло подписала Конвенцию по кассетным боеприпасам и 17 июля 2012 года ратифицировала ее. Для Швейцарии Конвенция вступила в силу 1 января 2013 года. В ходе обсуждения на четвертом совещании государств — участников Конвенции участники поддержали предложение о создании секретариата Конвенции в Женевском международном центре по гуманитарному разминированию. Окончательное решение будет принято на Конференции 2015 года по обзору.

На национальном уровне в целях ликвидации запасов кассетных боеприпасов Швейцарии («снарядов кассетного типа») в результате государственных торгов была задействована одна немецкая компания. Работы по уничтожению уже начались и в соответствии с Конвенцией будут завершены в течение восьми лет.

Швейцария активно поддерживает Конвенцию о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Она поддерживала двенадцатое совещание государств — участников этой Конвенции, состоявшееся в декабре 2012 года в Женеве, в частности выполняя функции генерального секретаря этого совещания. В дополнение к субсидированию Женевского международного центра по гуманитарному разминированию и предоставлению 0,5 млн. швейцарских франков секретариату Оттавской конвенции Швейцария выделила около 1 млн. швейцарских франков на мероприятия по разминированию, поддержку для совещаний государств-участников и глобальные проекты в поддержку соответствующих конвенций.

Швейцария провела у себя весенние технические совещания по Оттавской конвенции, которые она проводит ежегодно; в декабре 2013 года в Женеве она организовала очередное проводимое раз в два года совещание государств-участников. На этом совещании Швейцария выполняла весьма важную функцию генерального секретаря совещания. Она активно участвует в подготовке конференции по обзору действия Оттавской конвенции, которая должна быть проведена в июне 2014 года в Мапуту и которая явится хорошей возможностью для эффективного ускорения осуществления этого договора и обеспечения постоянной международной поддержки.

В соответствии со своими гуманитарными принципами Швейцария продолжает оказывать поддержку неправительственной организации «Женевский призыв», которая взаимодействует с негосударственными вооруженными группировками в ряде стран, включая Сирийскую Арабскую Республику, по вопросам соблюдения норм Оттавской конвенции. В 2013 году Народно-освободительное движение Судана-Север, одна из основных групп, действующих в Судане, подписало «письменное обязательство» прекратить использование противопехотных мин и уничтожить их в районах его операций.

Швейцария активно способствует укреплению международного уголовного правосудия, в том числе путем оказания поддержки Международному уголовному суду. Посол Швейцарии в Нидерландах является одним из двух заместителей Председателя Ассамблеи государств — участников Римского статута Международного уголовного суда; Постоянный представитель Швейцарии при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке возглавляет Рабочую группу Ассамблеи по поправкам; и Швейцария представлена в его Бюро. В качестве активного члена Группы друзей Международного уголовного суда в Нью-Йорке и Гааге Швейцария продемонстрировала приверженность политической

деятельности в этой области. В связи с этим она выступила за принятие заявления министров 2012 года в поддержку Суда, которое было принято 24 странами, участвующими в работе неофициальной сети министров в интересах Суда. Что касается Сирийской Арабской Республики, то Швейцария при поддержке приблизительно 60 других государств подготовила проект письма с просьбой к Совету Безопасности Организации Объединенных Наций передать этот вопрос на рассмотрение Суда. На национальном уровне в 2014 году Федеральному собранию Швейцарии будет предложено утвердить ратификацию поправок к Римскому статуту, принятых в Кампале в 2010 году.

Помимо своего участия в развитии международного уголовного правосудия, Швейцария обладает обширными знаниями о путях рассмотрения вопросов о жестоком обращении в прошлом и предотвращения жестокостей в будущем. Поэтому она выступает за уголовное преследование нарушителей прав человека и международного гуманитарного права, поддерживая меры, принимаемые в интересах потерпевших, такие как установление истины, возмещение ущерба и принятие мер по обеспечению невозможности рецидива (предотвращение жестокостей).

Спустя пять лет после принятия Документа Монтрё о соответствующих международно-правовых обязательствах и передовых практических методах государств Швейцария и МККК в сотрудничестве с Женевским центром по демократическому контролю над вооруженными силами 11–13 декабря 2013 года провели конференцию под названием «Монтрё+5». На этом мероприятии было решено, что сейчас приоритетное внимание должно быть уделено вопросам соблюдения государствами и международными организациями своих обязательств в отношении частных военных и охранных компаний. Участники также подчеркнули необходимость постоянного диалога между государствами и международными организациями, которые поддерживают Документ Монтрё. В настоящее время обсуждается вопрос о создании форума Документа Монтрё (он может быть создан в конце 2014 или начале 2015 года).

По состоянию на май 2014 года о своей поддержке Документа Монтрё заявили 50 государств и 3 международные организации (www.eda.admin.ch/eda/fr/home/topics/intla/humlaw/pse/parsta.html).

Ассоциация Международного кодекса поведения частных поставщиков охранных услуг, которая выступает в качестве механизма управления Кодексом и надзора за ним, была создана 20 сентября 2013 года на первом заседании своей Генеральной ассамблеи, состоявшемся в Женеве. Хартия надзорного механизма была успешно согласована на конференции, проведенной в Монтрё 19–22 февраля 2013 года, и была оформлена в виде устава корпорации. На сегодняшний день (по состоянию на 26 мая 2013 года) Кодекс подписали 708 поставщиков услуг в 55 странах.

Швейцария находится в процессе пересмотра двух вспомогательных документов по гуманитарному доступу, новые версии которых должны быть готовы для публикации в сентябре 2014 года. Документы представляют собой нормативно-правовой справочник, предназначенный для уточнения правовых вопросов, касающихся гуманитарного доступа в условиях вооруженных конфликтов, и практическое руководство для персонала на местах, в котором представлены методологии, инструменты и практические рекомендации в це-

лях разработки более эффективных оперативных мер для обеспечения оперативного, беспрепятственного и устойчивого гуманитарного доступа.

В 2009 году в ответ на рекомендацию Международного комитета Красного Креста и Красного Полумесяца Федеральный совет Швейцарии учредил Межведомственный комитет по международному гуманитарному праву³. В 2014 году Комитет организовал учебные курсы по вопросам международного гуманитарного права для сотрудников федеральной администрации.

Швейцария поддерживает и поощряет работу Международной гуманитарной комиссии по установлению фактов, предоставляя ей секретариатское обслуживание. В феврале 2013 года, с тем чтобы разъяснить цель и деятельность Комиссии, Швейцария провела брифинг, на который были приглашены представители всех государств. Секретариат Комиссии направил письмо с призывом ко всем государствам, которые еще не сделали этого, признать компетенцию Комиссии. В 2012 году на шестьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в ходе дискуссий в Шестом комитете по вопросу о состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов, Швейцария призвала государства — участники Дополнительного протокола I, которые еще не сделали этого, признать компетенцию Комиссии, напомнив, что они могут подтвердить такое признание путем простой сдачи на хранение соответствующего заявления депозитарию.

Швейцария провела обзор своей стратегии защиты гражданских лиц в вооруженном конфликте, так как такой обзор был необходим для того, чтобы принять во внимание новые события и явления. Другая цель этого обзора заключалась в том, чтобы распространить его на другие два департамента, наиболее активно участвующие в действиях страны для защиты гражданских лиц в вооруженных конфликтах: департамент обороны, защиты населения и спорта и федеральный департамент юстиции и полиции. Главная цель этой стратегии заключается в обеспечении согласованности и эффективности в деятельности Швейцарии, в частности путем определения приоритетов. Таким образом, она направлена не на осуществление новых инициатив, а на обеспечение согласованного использования существующих документов. Кроме того, с помощью этой стратегии Швейцария обеспечивает уточнение, укрепление и распространение нормативной базы по защите гражданских лиц в вооруженном конфликте.

³ Межведомственный комитет является механизмом для обмена опытом и информацией по вопросам международного гуманитарного права в федеральной администрации и для обеспечения соблюдения этого права в Швейцарии. Он координирует деятельность различных федеральных органов власти и поддерживает тесные связи с научными кругами, гражданским обществом и другими организациями, работающими в области международного гуманитарного права, в том числе с Международным комитетом Красного Креста.

III. Информация, полученная от международных организаций

Международный комитет Красного Креста

[Подлинный текст на английском языке]
[1 июня 2014 года]

Инициативы МККК для подтверждения актуальности, разъяснения и укрепления норм международного гуманитарного права

В число восьми резолюций, принятых в ходе тридцать первой Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца (Женева, ноябрь-декабрь 2011 года), три касались вопросов международного гуманитарного права: резолюции 1, 2 и 5.

Резолюция 1 об укреплении правовой защиты жертв вооруженных конфликтов подтвердила необходимость усиления норм международного гуманитарного права в двух областях: 1) защита лишенных свободы лиц в вооруженном конфликте немеждународного характера; и 2) механизмы контроля за соблюдением международного гуманитарного права. В этой резолюции Конференция предложила Международному комитету Красного Креста (МККК) в сотрудничестве с государствами провести исследования и консультации и предложить варианты укрепления права в обеих областях. МККК провел четыре региональные консультации с государствами (ноябрь 2012 года — апрель 2013 года) о путях устранения недостатков в международном гуманитарном праве, регулирующем содержание под стражей в условиях немеждународных вооруженных конфликтов. В связи с полученными отзывами МККК продолжил процесс путем проведения двух дополнительных тематических консультаций. В ходе первой консультации основное внимание уделялось условиям содержания под стражей и особо уязвимым лицам (Женева, январь 2014 года), а в ходе второй — будут рассматриваться причины и процедуры содержания под стражей и передачи задержанных лиц (октябрь 2014 года). На втором направлении, связанном с укреплением соблюдения норм международного гуманитарного права, МККК совместно с правительством Швейцарии содействовал организации многосторонних консультаций в целях пересмотра существующих механизмов соблюдения международного гуманитарного права и изучения возможных вариантов создания более эффективных механизмов. Было проведено два совещания государств (июль 2012 года и июнь 2013 года), а также четыре подготовительных совещания для обсуждения вопроса о разработке рамок возможной новой системы соблюдения международного гуманитарного права, в том числе путем создания форума для регулярного диалога между государствами по текущим вопросам международного гуманитарного права. Третье совещание всех заинтересованных государств будет проводиться 30 июня — 1 июля 2014 года.

МККК предпринимает многочисленные инициативы для осуществления резолюции 2 о четырехлетнем плане действий по осуществлению международного гуманитарного права в следующих пяти областях: 1) доступ гражданского населения к гуманитарной помощи в условиях вооруженных конфликтов; 2) защита детей, женщин и инвалидов; 3) защита журналистов; 4) включение и

пресечение серьезных нарушений международного гуманитарного права; и 5) передачи оружия. В частности, он поощряет и проводит переговоры, наряду с государствами и другими заинтересованными сторонами, для принятия Договора о торговле оружием. МККК поддерживал также постоянные контакты с государствами и национальными обществами для обеспечения выполнения обязательств, взятых ими в отношении плана действий, и подготовит доклад о прогрессе, достигнутом в осуществлении плана действий.

Консультативная служба МККК по международному гуманитарному праву организовала семинар экспертов по вопросу о внутригосударственных нормативных рамках для защиты медицинского обслуживания (Брюссель, январь 2014 года), на котором присутствовали более 40 участников из всех регионов мира, в том числе из международных организаций и ассоциаций. В 2014 году Консультативная служба подготовит доклад о работе семинара, а также руководство по осуществлению на национальном уровне правовых рамок, обеспечивающих защиту в ходе оказания медицинской помощи.

Исследование Международного комитета Красного Креста, посвященное обычному международному гуманитарному праву (2005 год), и его онлайн-база данных международного обычного гуманитарного права широко используются в качестве юридических справочных материалов по вопросам международного гуманитарного права, применимого в случае международных и немеждународных вооруженных конфликтов, государствами, международными организациями, национальными и международными судами и трибуналами, неправительственными организациями и научными кругами. МККК продолжает и активизировал работу по обновлению государственной и международной практики в своих онлайн-базах данных международного обычного гуманитарного права.

МККК и Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца выразили свою озабоченность по поводу гуманитарных последствий ядерного оружия и последствий его применения для международного гуманитарного права. Мнения Движения изложены в исторической резолюции, принятой Советом делегатов 2011 года, в котором он пришел к выводу о том, что трудно представить себе, каким образом применение ядерного оружия может соответствовать нормам международного гуманитарного права. В этой резолюции Совет также призвал государства начать переговоры в целях запрещения и ликвидации ядерного оружия во исполнение их соответствующих международных обязательств. В 2013 году Движение приняло четырехлетний план действий, с тем чтобы помочь национальным обществам Красного Креста и Красного Полумесяца наладить взаимодействие с правительствами их стран по вопросу о ядерном оружии. Движение активно участвовало в двух межправительственных конференциях по вопросу о гуманитарных последствиях применения ядерного оружия (Осло, март 2013 года, и Найрит, Мексика, февраль 2014 года), а МККК продолжает выражать обеспокоенность Движения на других межправительственных форумах, включая совещания государств — участников Договора о нераспространении ядерного оружия и Генеральную Ассамблею Организации Объединенных Наций.

В ноябре 2013 года был опубликован доклад МККК, озаглавленный «Применение силы в вооруженных конфликтах: взаимосвязь между ведением военных действий и правоприменительными парадигмами», в котором содер-

жится подробный отчет о ходе прений на совещании экспертов, организованном в Женеве Международным комитетом Красного Креста по вопросу о применении силы в вооруженных конфликтах.

Публикация статьи в Международном журнале Красного Креста и активное участие в конференциях с участием представителей правительства и экспертов напрямую способствовали укреплению норм международного гуманитарного права, применимых в условиях кибернетической войны. В марте 2014 года МККК организовал совещание экспертов в целях изучения правовых, технических, военных и этических аспектов развертывания автономных систем оружия.

В декабре 2013 года правительство Швейцарии и МККК организовали конференцию в ознаменование пятой годовщины принятия Документа Монтрё о частных военных и охранных компаниях. Эта конференция предоставила государствам возможность подвести итоги достигнутого прогресса с точки зрения регулирования в целях выявления проблем в области национального осуществления Документа и изучения путей поощрения его более широкого признания. Участники также выразили заинтересованность в институционализации диалога между государствами, подписавшими его, на основе форума участников Документа Монтрё.

МККК продолжил работу по предоставлению национальным властям юридических консультаций и технической помощи для принятия законодательных, нормативных и практических мер, необходимых для обеспечения полного соблюдения норм международного гуманитарного права во внутреннем законодательстве и практике. В частности, МККК продолжал в течение последних двух лет поддерживать соблюдение и осуществление Женевских конвенций 1949 года, Дополнительных протоколов 1977 и 2005 годов к этим конвенциям и различных других документов международного гуманитарного права.

МККК приветствует присоединение в отчетный период Государства Палестина и Южного Судана к четырем Женевским конвенциям и Дополнительному протоколу I (1977 год), а также присоединение Южного Судана к Дополнительному протоколу II (1977 год). К Дополнительному протоколу III (2005 год) присоединились следующие страны: Кения, Науру, Новая Зеландия, Португалия, Южный Судан, Суринам и Уругвай.

МККК также хотел бы подчеркнуть, что недавно Кувейт, Малави, Сент-Винсент и Гренадины и Сент-Китс и Невис признали компетенцию Международной гуманитарной комиссии по установлению фактов. Аналогичным образом МККК подчеркивает национальные меры по осуществлению норм международного гуманитарного права, принятые по меньшей мере в 33 государствах по ряду вопросов, таких как оружие, пропавшие без вести лица, пытки и пресечение международных преступлений, включая военные преступления.

МККК модернизировал свою открытую базу данных по вопросам национального осуществления норм международного гуманитарного права. Эта база данных содержит обновленную информацию о национальном законодательстве и прецедентном праве 194 стран и обеспечивает органы власти и другие заинтересованные стороны государств исследовательским инструментом для обме-

на передовым опытом и содействия выполнению их обязательств по международному гуманитарному праву.

МККК опубликовал доклад о работе третьего всемирного совещания национальных комитетов по осуществлению норм международного гуманитарного права, озаглавленный «Предотвращение и пресечение международных преступлений: на пути к «комплексному» подходу на основе внутренней практики» (февраль 2014 года), в котором приводится описание хода обсуждения различных имеющихся средств и решений для решения задач, связанных с приведением внутреннего законодательства и практики в соответствие с требованиями международного гуманитарного права, и предлагается прагматичный подход к вопросам предотвращения и пресечения международных преступлений.

Приложение

Список государств — участников **Дополнительных протоколов 1977 года к Женевским конвенциям 1949 года по состоянию на 2 июня 2014 года**^a

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Афганистан	10 ноября 2009 года
Албания	16 июля 1993 года
Алжир ^{b,c}	16 августа 1989 года
Ангола (только Протокол I) ^b	20 сентября 1984 года
Антигуа и Барбуда	6 октября 1986 года
Аргентина ^{b,c}	26 ноября 1986 года
Армения	7 июня 1993 года
Австралия ^{b,c}	21 июня 1991 года
Австрия ^{b,c}	13 августа 1982 года
Багамские Острова	10 апреля 1980 года
Бахрейн	30 октября 1986 года
Бангладеш	8 сентября 1980 года
Барбадос	19 февраля 1990 года
Беларусь ^c	23 октября 1989 года
Бельгия ^{b,c}	20 мая 1986 года
Белиз	29 июня 1984 года
Бенин	28 мая 1986 года
Боливия (Многонациональное Государство) ^c	8 декабря 1983 года
Босния и Герцеговина ^c	31 декабря 1992 года
Ботсвана	23 мая 1979 года
Бразилия ^c	5 мая 1992 года
Бруней-Даруссалам	14 октября 1991 года
Болгария ^c	26 сентября 1989 года
Буркина-Фасо ^c	20 октября 1987 года
Бурунди	10 июня 1993 года
Камбоджа	14 января 1998 года
Камерун	16 марта 1984 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Канада ^{b,c}	20 ноября 1990 года
Кабо-Верде ^c	16 марта 1995 года
Центральноафриканская Республика	17 июля 1984 года
Чад	17 января 1997 года
Чили ^c	24 апреля 1991 года
Китай ^b	14 сентября 1983 года
Колумбия (Протокол I) ^c	1 сентября 1993 года
(Протокол II)	14 августа 1995 года
Коморские Острова	21 ноября 1985 года
Конго	10 ноября 1983 года
Острова Кука ^c	7 мая 2002 года
Коста-Рика ^c	15 декабря 1983 года
Кот-д'Ивуар	20 сентября 1989 года
Хорватия ^c	11 мая 1992 года
Куба (Протокол I)	25 ноября 1982 года
(Протокол II)	23 июня 1999 года
Кипр (Протокол I) ^c	1 июня 1979 года
(Протокол II)	18 марта 1996 года
Чешская Республика ^c	5 февраля 1993 года
Корейская Народно-Демократическая Республика (только Протокол I)	9 марта 1988 года
Демократическая Республика Конго (Протокол I) ^c	3 июня 1982 года
(Протокол II)	12 декабря 2002 года
Дания ^{b,c}	17 июня 1982 года
Джибути	8 апреля 1991 года
Доминика	25 апреля 1996 года
Доминиканская Республика	26 мая 1994 года
Эквадор	10 апреля 1979 года
Египет ^b	9 октября 1992 года
Сальвадор	23 ноября 1978 года
Экваториальная Гвинея	24 июля 1986 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Эстония ^c	18 января 1993 года
Эфиопия	8 апреля 1994 года
Фиджи	30 июля 2008 года
Финляндия ^{b,c}	7 августа 1980 года
Франция (Протокол I) ^b	11 апреля 2001 года
(Протокол II) ^b	24 февраля 1984 года
Габон	8 апреля 1980 года
Гамбия	12 января 1989 года
Грузия	14 сентября 1993 года
Германия ^{b,c}	14 февраля 1991 года
Гана	28 февраля 1978 года
Греция (Протокол I) ^c	31 марта 1989 года
(Протокол II)	15 февраля 1993 года
Гренада	23 сентября 1998 года
Гватемала	19 октября 1987 года
Гвинея ^c	11 июля 1984 года
Гвинея-Бисау	21 октября 1986 года
Гайана	18 января 1988 года
Гаити	20 декабря 2006 года
Святой Престол ^b	21 ноября 1985 года
Гондурас	16 февраля 1995 года
Венгрия ^c	12 апреля 1989 года
Исландия ^{b, c}	10 апреля 1987 года
Ирак (только Протокол I)	1 апреля 2010 года
Ирландия ^{b,c}	19 мая 1999 года
Италия ^{b,c}	27 февраля 1986 года
Ямайка	29 июля 1986 года
Япония ^{b,c}	31 августа 2004 года
Иордания	1 мая 1979 года
Казахстан	5 мая 1992 года
Кения	23 февраля 1999 года
Кувейт ^c	17 января 1985 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Кыргызстан	18 сентября 1992 года
Лаосская Народно-Демократическая Республика ^c	18 ноября 1980 года
Латвия	24 декабря 1991 года
Ливан	23 июля 1997 года
Лесото ^c	20 мая 1994 года
Либерия	30 июня 1988 года
Ливия	7 июня 1978 года
Лихтенштейн ^{b,c}	10 августа 1989 года
Литва ^c	13 июля 2000 года
Люксембург ^c	29 августа 1989 года
Мадагаскар ^c	8 мая 1992 года
Малави ^c	7 октября 1991 года
Мальдивские Острова	3 сентября 1991 года
Мали ^c	8 февраля 1989 года
Мальта ^{b,c}	17 апреля 1989 года
Марокко	3 июня 2011 года
Мавритания	14 марта 1980 года
Маврикий ^b	22 марта 1982 года
Мексика (только Протокол I)	10 марта 1983 года
Микронезия (Федеративные Штаты)	19 сентября 1995 года
Монако ^c	7 января 2000 года
Монголия ^{b,c}	6 декабря 1995 года
Черногория ^c	2 августа 2006 года
Мозамбик (Протокол I)	14 марта 1983 года
(Протокол II)	12 ноября 2002 года
Намибия ^c	17 июня 1994 года
Науру	27 июня 2006 года
Нидерланды ^{b,c}	26 июня 1987 года
Новая Зеландия ^{b,c}	8 февраля 1988 года
Никарагуа	19 июля 1999 года
Нигер	8 июня 1979 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Нигерия	10 октября 1988 года
Норвегия ^c	14 декабря 1981 года
Оман ^b	29 марта 1984 года
Палау	25 июня 1996 года
Панама ^c	18 сентября 1995 года
Парагвай ^c	30 ноября 1990 года
Перу	14 июля 1989 года
Филиппины (Протокол I) ^b	30 марта 2012 года
(Протокол II)	11 декабря 1986 года
Польша ^c	23 октября 1991 года
Португалия ^c	27 мая 1992 года
Катар (Протокол I) ^{b,c}	5 апреля 1988 года
(Протокол II)	5 января 2005 года
Республика Корея ^{b,c}	15 января 1982 года
Республика Молдова	24 мая 1993 года
Румыния ^c	21 июня 1990 года
Российская Федерация ^{b,c}	29 сентября 1989 года
Руанда ^c	19 ноября 1984 года
Сент-Китс и Невис ^c	14 февраля 1986 года
Сент-Люсия	7 октября 1982 года
Сент-Винсент и Гренадины ^c	8 апреля 1983 года
Самоа	23 августа 1984 года
Сан-Марино	5 апреля 1994 года
Сан-Томе и Принсипи	5 июля 1996 года
Саудовская Аравия (Протокол I) ^b	21 августа 1987 года
(Протокол II)	28 ноября 2001 года
Сенегал	7 мая 1985 года
Сербия ^c	16 октября 2001 года
Сейшельские Острова ^c	8 ноября 1984 года
Сьерра-Леоне	21 октября 1986 года
Словакия ^c	2 апреля 1993 года
Словения ^c	26 марта 1992 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Соломоновы Острова	19 сентября 1988 года
Южная Африка	21 ноября 1995 года
Южный Судан	25 января 2013 года
Испания ^{b,c}	21 апреля 1989 года
Государство Палестина (только Протокол I)	2 апреля 2014 года
Судан (Протокол I)	7 марта 2006 года
(Протокол II)	13 июля 2006 года
Суринам	16 декабря 1985 года
Свазиленд	2 ноября 1995 года
Швеция ^{b,c}	31 августа 1979 года
Швейцария ^c	17 февраля 1982 года
Сирийская Арабская Республика (только Протокол I) ^b	14 ноября 1983 года
Таджикистан ^c	13 января 1993 года
Бывшая югославская Республика Македония ^{b,c}	1 сентября 1993 года
Тимор-Лешти	12 апреля 2005 года
Того ^c	21 июня 1984 года
Тонга ^c	20 января 2003 года
Тринидад и Тобаго ^c	20 июля 2001 года
Тунис	9 августа 1979 года
Туркменистан	10 апреля 1992 года
Уганда	13 марта 1991 года
Украина ^c	25 января 1990 года
Объединенные Арабские Эмираты ^{b,c}	9 марта 1983 года
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии ^{b,c}	28 января 1998 года
Объединенная Республика Танзания	15 февраля 1983 года
Уругвай ^c	13 декабря 1985 года
Узбекистан	8 октября 1993 года
Вануату	28 февраля 1985 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Венесуэла (Боливарианская Республика)	23 июля 1998 года
Вьетнам (только Протокол I)	19 октября 1981 года
Йемен	17 апреля 1990 года
Замбия	4 мая 1995 года
Зимбабве	19 октября 1992 года

^a Список предоставлен Швейцарией, которая является депозитарием Женевских конвенций и Дополнительных протоколов. Информация взята с веб-сайта Федерального департамента иностранных дел Швейцарии (www.dfae.admin.ch/depositaire).

^b Ратификация, присоединение или правопреемство сопровождалась оговоркой и/или заявлением.

^c Участник, сделавший заявление, предусмотренное в статье 90 Протокола I.